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Gehen wir zu den mittleren Fehlern iiber und nehmen wir fiir die mittleren
Fehler von U, und U, die gleichen Werte an wie im Fall der Beobachtung ver-
schiedener Sterne, so erhilt man, da

sin @ = sin p sin ¢
ist, den Ausdruck:

1 in2
mi=7seczz(m§ § g MR m").

sin? p
Die Ausdriicke (54) und (55b) unterscheiden sich nur durch die Komponente,
welche von der Unsicherheit m* des Sternortes herriihrt. Der Koeffizient von
m*2 in (55b) nimmt im allgemeinen wegen sin p ~sin @ Werte an, die zwischen
1und 2liegen. Der Koeffizient von m*2 wird gleich 1, wenn @ = 45° und p = 90°
ist, das heiBt, der Stern miiBte in der Zenitdistanz z = 90° beobachtet werden,
was — ganz abgesehen vom ungiinstigen EinfluB der Refraktion - schon wegen
des groBen Zeitintervalles zwischen der Ost- und Westbeobachtung nicht in
Frage kommt.

Die Beobachtung verschiedener Sterne an Stelle der Beobachtung des
gleichen Sternes im Osten und Westen bietet somit folgende Vorteile:

(55b)

1. Die Grundvoraussetzung der Methode, das ist die Konstanz des Azimutes
wihrend der Beobachtungen, kann leichter erfiillt werden.

2. Die Unsicherheit des Sternortes beeinfluft die Polhohe weniger stark.

3. Der Uhrgang muB weniger genau bestimmt werden.

4. Da die Durchginge in groBeren Zenitdistanzen beobachtet werden diir-
fen, wird die Aufstellung eines gedringten Beobachtungsprogrammes er-
leichtert.

5. Dasich die Beobachtungen der beiden Sterne unmittelbar folgen, kénnen
auch kurzdauernde Aufhellungen des Himmels ausgeniitzt werden.

Zusammenstellung der Reduktionsformeln

Gy, P und a,, p, scheinbarer Ort des im Westen respektive im Osten be-
obachteten Sternes,

7 Erhebung des nordlichen Achsenendes iiber dem Horizont,

ay Azimut des nérdlichen Achsenendes, positiv von N nach d DY

% halbe Summe der Kontaktbreite und des toten Ganges in Zeitse-
kunden,

u Uhrkorrektion,

U,, U/ (i = 1,2, ...n) die am gleichen Kontakt oder Faden vor und nach dem
Umlegen beobachtete Durchgangszeit,
U= 2 Ui+ U), U= 0) k=|Titu—c|,

’ el Us gl
m, = 2sin? —'—2——’/sm v

8 Niethammer
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PRVSIAEH Stunflenwinkel} des nordlichen Poles des Achsendquators.
v Poldistanz
Bei kleinen Werten von 7 und ay ist
py =aysec D, v=90"— @.
dt* = cosec (¢; F my) - (cos & F px) T—SZ -+ % cosec p cosec v) { :g’::t
dt = - [at].

Meist geniigt es mit

-~ 1
t=—-[4l
zu setzen:
m' = [m]
n 1
a4 - - m" * West
dre = cosec(t T uy) - (cos (tF pn) - g - % cosec p cosec v\) { *Ost
1 1
tw = 7 [ti]w - dtw; ta ;5 O [ti]z A dte;
1 1
=Gl bl B =l — 1)

Sin(pw T ?e)
Sin(Pw + PG) 4

py = 4t — (4t — py),
cos fiy tg Do = tg pu COS (t — py) = t8 o COS(fe + fin),
¢ = ¢0 . i.

tg (4t — py) = cotg ty

Bleibt die Neigung nicht véllig konstant, so kann die Durchgangszeit des
einen Sternes auf die beim Durchgang des anderen Sternes vorhandene Nei-
gung mittels der Beziehung (9b) Seite 40, reduziert werden.

ERSTES ZAHLENBEISPIEL

Ort: Astronomische Anstalt der Universitit Basel in Binningen.
Instrument: Bambergsches Passageninstrument mit unpersonlichem Mikrometer
und mit automatischer Nachfiihrung des Fernrohres in Zenit-
distanz; VergréBerung 86fach.
Beobachter: Dr. J. O. FLECKENSTEIN.
Zeit: 26. November 1940.
Im Westen ist « Cyg, im Osten A Andr an je 11 Kontakten vor und nach dem

Umlegen beobachtet worden. Die folgende Tabelle 1 enthdlt die Werte von
U, und von &, =} (U] — U)).
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Tabelle 1
aCyg W A Andr E
l—]'- '9,' m;', 6'- 191’ m;
22h13m43511 1m39781 5%33 22h24m09734 1m56564 7742
43,29 34,91 4,91 08,87 50,27 6,03
43,48 29,58 4,38 08,76 43,42 .83
43,50 24,82 3,92 08,81 37,01 5,13
43,40 18,96 3,40 08,54 30,16 4,42
43,83 14,75 3,05 08,31 23,01 3;17
44,00 09,82 2,65 08,32 16,50 3,19
43,92 04,53 2,27 07,98 10,35 2,70
43,90 0 59,62 b o 07,94 04,04 2,23
44,20 54,03 1,59 08,36 0 56,06 1,71
44,59 48,21 1,27 08,09 49,68 1,34
Mittel 435747 3715 | Mittel 085484 3798
Es betragt die gendherte Uhrkorrektion u = — 30336
die Neigung der Achse t=4 0782
(Kontaktbreite + toter Gang):2 %=+ 05047
das Azimut des Nordendes der Achse ay =+ 150
Ferner ist D — 42027331
und gendhert: uy = ay sec @ = + 134
v = 47°32'27",

Die Berechnung der Reduktion der Durchgangszeiten auf den Achsendquator
und die Berechnung der Polhohe ist in den beiden folgenden Tabellen 2 und 3

dargestellt.

Tabelle 2

aCyg W A Andr E
U= 22h13m435747 22h24m(83484
i 22,30,36 — 30,36
Frotie 22-13 13,387 22 23 38,124
= 20 39 24,57 23 34 41,10
i 1 33 48,817 111 02,976
p=. 4495530790 43051725767
Fuy = — 154 + 1%4
tFpuy=. 1h33m47 4 1h11m04 4
cosec p.— 1,416 1,443
cosec» = . . . . 1,356 1,356
cosec(d T uy) = . 2,513 3,277
cosec p cosec v cosec (f F uy) =- 4,824 6,411
QOLET Tl bt b o e 4 2,306 3,120
e i 05210 05265
5y — 1 = ;
cotg (7 uy) %: + 03484 + 05826
-+ % cosec p cosec v cosec (1 F py)=- + 0,227 — 0,301
dt = + 05711 + 08525
B R 1h33m49,53 1h11m03,50
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Tabelle 3
to= % (¢, + t,) = 1022m268515; -p, + p, = 88°46756757
At =} (¢, — 2,) = 0 11 23,015; p, — p,= + 1 04 05,23
it A8 SRR AR B TRRE T L 1 L i At — py = 0h11m213183
SINlD P v 5k . 782104721 by = + 1,832
cosec (P, + P,) - - - . 0,0000981 t, — py = 1033m47570
(Al -+ ug) o 8 800528853 5+ py =111 05,33
cos(ty, — muy) -+ - - . 9,9625665 cos(t, + un) s - « 9,9787636
8Py vebeion ey 19,998 8668 S, b e w60 9826699
cos untg Py v- - . 19,9614333 gos pute s .. & 0,9614335
cos uy =1; @D, = 42°27/33754
— 1= — 0782
D = 42 27 32712

ZWEITES ZAHLENBEISPIEL (STRUVESCHE METHODE)

Wird der gleiche Stern nach der Struveschen Methode im Osten und Westen
beobachtet, so ergibt sich die Poldistanz @ nach den folgenden Beziehungen.

Nach der Beziehung (49b) ist wegen p, = p,, = P

A4t — BN = 0»
also
UN = 3 (tw —it).
Es wird dann
tg @, = tg p cos iy sec uy
mit
to= 1% (tp + 2o),
und
D= D, — isec uy.
Wir entnehmen dem Band 10 der Astronomisch-geoditischen Arbeiten in der
Schweiz, Seite 157, die folgenden Daten:
Station: Suchet (Triangulationspunkt erster Ordnung des schweizerischen
Dreiecknetzes); @ = 43°1344".
Instrument: Repsoldsches Universalinstrument; 72fache VergroBerung.
Beobachter: TH. NIETHAMMER.

Am 25, Juli 1900 ist der Stern o’ sq. Cyg vor und nach dem Umlegen an je
4 Fiden des festen Netzes nach der Aug- und Ohrmethode beobachtet worden.
Der scheinbare Ort des Sternes ist: ,

= 20h10m32879; P = 43°33’28707.
In der folgenden Tabelle sind die auf Sternzeit reduzierten Durchgangszeiten
e
Wi o (U’ + U"
und die halben Differenzen
1 n ’
B o (u” — U

zusammengestellt; ferner sind die vor und nach dem Umlegen bestimmten Nei-
gungen i’ und :” angegeben.



